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Введение
Разнообразие сочетаний показателей экономического развития различных стран не позволяет оценивать уровень экономического развития с какой-то одной точки зрения. Для этого используют не​сколько основных показателей и критериев:
· абсолютный и относительный ВВП (ВНП);
· НД и доход на душу населения;
· отраслевую структуру национальной экономики;
· структуру экспорта и импорта страны;
· уровень и качество жизни населения, и некоторые другие. 
Следует подчеркнуть, что уровень экономического развития страны и ее участие в мировом хозяйстве — понятие историческое. Каждый этап развития национальной экономики и всего мирового хозяйства в целом вносит те или иные изменения в состав основных показателей.
Существует несколько подходов к определению места страны в мировом хозяйстве. Один из которых — разделение мировой экономики на группы стран по уровню дохода на душу населения. Такой подход используется в ООН, МВФ, МБРР. 

Существуют и другие подходы к классификации стран в мировом хозяйстве и определению их роли в мировом воспроизводственном процессе. В современном мире есть несколько групп государств, характе​ризующихся схожестью названных социально-экономических пока​зателей.

Мир по своей социально-экономической природе крайне не​однороден. В настоящее время можно выделить три группы стран: промышленно развитые страны с рыночной экономикой, образую​щие как бы каркас мирового хозяйства; развивающиеся страны Азии, Африки, Латинской Америки и Океании (или как называют их страны третье​го мира); страны с переходной экономикой, представленные в ос​новном государствами Восточной Европы, а также Россией, нахо​дящимися на пути развития новых форм хозяйствования.

Промышленно развитые страны с рыночной экономикой.

 Это — груп​па из 25 государств. В них проживает 1,2 млрд. человек (23% всего населения мира). Они сосредоточивают около 70% мирового ВВП, дают 70-75% мирового промышленного производства. ВВП надушу населения колеблется в этих странах от 10 до 25 тыс. долл. На них приходится около 70% мирового внешнеторгового оборота.
Промышленно развитые страны — главный производитель про​мышленной и сельскохозяйственной продукции, несмотря на наме​тившуюся тенденцию к некоторому снижению их доли в мировом производстве.
Одна из главных особенностей развитых стран — относительно равномерное распределение доходов, а также относительно равно​мерное хозяйственное освоение территории. Для них свойственна социальная ориентированность экономики, в частности поддержка малообеспеченных слоев населения (пенсионеров, студентов, инва​лидов и т.п.). Большие капиталовложения в науку (2-3% ВНП) и внедрение ее достижений в производство определяют высокий ин​теллектуальный уровень труда. Гуманизация экономики развитых стран означает высокий процент расходов на медицину, образова​ние, культуру. Значительны также и расходы на охрану окружающей среды (3-4% ВНП), что подтверждает высокий уровень экологиза​ции экономики.

В промышленно развитых странах происходит падение роли «нижних» этажей индустрии (традиционно добывающие отрасли) и одновременно наращивание производства в «верхних этажах» за счет развития отраслей высоких технологий. Передача «низкок​валифицированных» производств в развивающиеся страны и сохра​нение у себя только верхней части производственного комплекса есть своего рода инструмент конкурентной борьбы со странами с низким уровнем заработной платы, с импортом дешевых изделий из стран «новой индустриализации». Развитые государства — экс​портеры не только промышленной продукции, но и капитала.

По роли в мировой политике и экономике эти страны можно подразделить на три группы:

· Первую образуют семерка главных стран: США, Япония, Герма​ния, Франция, Великобритания, Италия и Канада. Их лидерство оп​ределяется высоким уров​нем производительности труда, неоспоримыми успехами в разви​тии науки и техники. Часть этих стран были метрополиями крупных колониальных империй и извлекали из них немалые прибыли.

· Вторую группу (14 стран) образуют небольшие по размеру госу​дарства, характеризующиеся высоким уровнем социально-экономи​ческого развития (Австрия, Бельгия, Дания, Нидерланды, Швеция и др.). Они нередко выступают в качестве связующего звена в экономических и политических взаимоотношениях стран первой груп​пы. Отдельные страны этой группы занимают весьма заметные по​зиции в мировой торговле и политике.
· В третью группу входят страны «переселенческого капитализ​ма» (Австралия, ЮАР, Израиль).
Развивающиеся страны
Понятие «развивающиеся страны» довольно условно и объ​единяет 4/5 всех стран мира, в которых проживает более 80% на​селения планеты. При всем своем огромном многообразии суще​ствует ряд признаков, которые объединяют развивающиеся страны  в особую группу государств: во-первых, все эти го​сударства в недалеком прошлом были колониальными и зависи​мыми от Запада; во-вторых, экономическая система этих стран характеризуется крайней неустойчивостью; в-третьих, они суще​ственно зависят от экономики развитых стран.
Далее развивающиеся страны можно раз​делить на следующие группы:
1. Страны с активным платежным балансом (экспортеры энергоресурсов): Бруней, Ирак, Иран, Катар, Кувейт, Ливия, Объ​единенные Арабские Эмираты, Саудовская Аравия.
2. Чистые экспортеры энергоресурсов, но с постоянным пас​сивным платежным балансом: Алжир, Боливия, Венесуэла, Га​бон, Египет, Камерун, Конго, Нигерия, Перу, Сирийская Араб​ская Республика, Тринидад и Тобаго, Тунис, Эквадор и др.
3. Новые индустриальные страны (НИС). О них больше всего говорят и пишут. Это те развивающиеся страны, которые доволь​но быстро добились больших социально-экономических успехов и встали в ряд государств с высокими темпами экономического роста. Это, прежде всего страны Юго-Восточной Азии: Южная Корея, Гонконг, Сингапур, Тайвань, Малайзия, Таиланд, Индоне​зия, а также Аргентина, Бразилия.
4. Страны так называемого четвертого мира. Это наиболее эко​номически отсталые, социально неблагополучные государства (около 60). К ним относятся большинство стран Африки, неко​торые страны Азии (Бангладеш, Шри-Ланка, Ньянма, Непал, Йе​мен), государства американского континента (Гаити, Гондурас, Никарагуа, Санто-Доминго и др.).
Долгосрочная «привязка» развивающихся стран к индустри​ально развитым странам обусловливает их крайне противоречи​вое участие в мировой хозяйственной жизни. Это связано с не​равномерным развитием экономики отдельных развивающихся стран. Отмеченная неравномерность делит их на различные группы по характеру участия в международных экономических отношениях.
В последнее время довольно четко проявляются две тенден​ции. С одной стороны, развивающиеся страны требуют увеличе​ния своей роли в мировой экономике. Большой разрыв в эконо​мических потенциалах развитых и развивающихся стран — это реальность сегодняшнего дня. Однако без повышения роли раз​вивающихся стран острые проблемы и противоречия мирового хо​зяйства не только не уменьшатся, а будут возрастать. С другой стороны, развитые промышленные страны обладают неоспоримым превосходством в уровне эффективности производства, научно-тех​ническом оснащении, причем для большинства развивающихся стран этот уровень практически недостижим.
Значение развивающихся стран как самостоятельного фак​тора в мировой экономике и политике все более возрастает. В экономическом отношении развивающиеся страны в 90-е годы превратились во внушительную силу. На их долю приходится около 17% мирового валового продукта. В начале 90-х годов в этих странах наблюдается самый устойчивый рост промышлен​ного производства (после Китая). Средние темпы роста во всех развивающихся странах в 1996 г. увеличились до 6%. В целом в 80-90-е го​ды они развивались быстрее, чем развитые страны , оказывая тем самым позитивное влияние на общемировые показатели 
Показатели роста промышленного производства по всем отраслям (1980 г. - 100%), %
	Сектор мировой
экономики
	1981
	1985
	1990
	1996
	1981-1995
ежегодный прирост

	Все мировое хозяйство
	99
	108
	127
	135
	2,4

	Развитые страны 
	100
	109
	124
	121
	2,1

	Развивающиеся страны 
	94
	99
	136
	153
	2,8


Самой динамичной частью мирового хозяйства является рай​он Юго-Восточной Азии. Именно в этом районе после «экономи​ческого чуда» Японии появилось «чудо азиатских тигров», сре​ди которых видное место занимают Южная Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг, Малайзия. Основой данного чуда стали вы​сокий стабильный рост ВНП (в среднем 8% в год за последние 20 лет) и возросшая конкурентоспособность продукции этих стран на мировом рынке.
Экономика Южной Кореи в течение 80 — начале 90-х годов выделялась высокими и устойчивыми темпами прироста ВВП. За 1985-1990 гг. среднегодовые темпы прироста ВВП состави​ли около 9,5%. Главный фактор быстрого экономического развития страны был связан с форси​рованным развитием автомобильной промышленности, производ​ства полупроводников, вычислительной техники, бытовой элек​троники. Это направление специализации определялось ролью иностранного капитала, в частности американского и японско​го, в воссоздании южнокорейской экономики.
Другим фактором быстрого экономического развития страны были внешнеэкономические связи. Объем внешнеторгового то​варооборота существенно увеличивался в 1990—1996 гг.: годовой прирост превышал 12-13%. В настоящее время все отрасли ма​териального производства, определяющие «лицо» южно-корей​ской экономики, имеют четкий, ярко выраженный экспортно-ориентированный характер. Доходы от внешней торговли составляют основную часть бюджетных поступлений. Объем экс​порта возрос с 69,6 млрд. долл. в 1990 г. до 130 млрд. долл. в 1996 г. Южнокорейские товары не только завоевали рынки ази​атских стран, но и начали проникать в Европу, США, успешно конкурируя с продукцией самых мощных и конкурентоспособ​ных фирм.
Экономика Тайваня, маленького островного государства, до​билась довольно высоких показателей. Его история насчитыва​ет всего 50 лет, и весь этот период характеризуется поступатель​ным экономическим развитием. В 50—60-е годы темпы прироста ВВП составляли 8,5-9% в год, а в 70-80-е годы они несколько снизились — до 7,5-8% в год. За 1950-1995 гг. объем ВВП на душу населения не превышал 3000 долл. Однако уже в 1996 г. этот показатель составил более 11 500 долл., что вывело Тайвань на 12-13е место в мировой экономической иерархии. Единст​венное средство обеспечения экономических успехов Тайваня — акцент на внешнеэкономические связи. Страна практически не имеет никаких материальных ресурсов и многое вынуждена им​портировать. В настоящее время более 56% ВНП страны экспор​тируется. За период 1950-1990 гг. стра​на получила более 24 млрд. долл. иностранных вложений, основном американских. Вместе с тем эта сумма не может рас​сматриваться как основной источник финансирования социально-экономического развития. Более значительным фак​тором стремительного взлета тайваньской экономики является взвешенная и эффективная экономическая политика руководст​ва страны.
Еще 10 лет назад Малайзию сотрясал экономический кризис. В последние 3—4 года страна имеет наиболее высокие темпы эко​номического роста в мире: 12—15% в год. ВВП на душу населе​ния в 1970 г. составлял всего 350 долл., а в 1995 г. более 4500 долл. Основу успехов малайзийской экономики определя​ют отрасли обрабатывающей промышленности (сборка телевизо​ров, видеотехники, компьютеров, различной оргтехники и т.д.). В 1986 г. они давали до 35% ВВП, хотя еще в 1980 г. эта доля была меньше 20%. Прогресс в промышленности достигнут за счет иностранных инвестиций. За последние 5—7 лет приток иност​ранных вложений составлял 4,5—5,5 млрд. долл. в год. В 50—70-е годы за счет иностранных инвестиций финансировалось развитие добывающих и сырьевых отраслей эко​номики: нефтедобыча, добыча и переработка оловянных руд, про​изводство природного каучука и пальмового масла.

 В 80-90-е годы иностранные инвестиции направлялись в радиотех​нику, сборку и производство швейных машин, холодильников, телевизоров, средств связи и вычислительной техники. Огром​но значение для экономики страны внешнеэкономических свя​зей. Доля экспорта в ВНП за последние 15 лет резко возросла: с 28% в 1982 г. до 44% в 1997 г.

Сингапур — маленькое островное государ​ство Юго – Восточной Азии площадью всего 640 км2 и населением 3,1 млн. чел. Оно дав​но принадлежит к группе высокоразвитых в экономическом отношении государств. Сначала (в 40-50-е годы) основой синга​пурской экономики были посреднические (реэкспортные) опера​ции в международной торговле, транзит различных внешнетор​говых грузов, финансово-кредитное посредничество. Издавна Сингапур был знаменит как деловой, торговый и финансовый центр.

В 80-90-е годы на основе больших финансовых накоплений и привлекаемых иностранных инвестиций бурно развивается производство высокотехнологичной продукции (судостроение, нефтехимия, фармацевтика, электроника, производство средств связи и др.), причем значительная часть этой продукции пред​назначена на экспорт. Экспортная квота сингапурской экономи​ки чрезвычайно высока — примерно 56% ВНП.

К группе НИС относятся также Филиппины, Таиланд и от​части Индонезия, а также Бразилия и Аргентина. Экономиче​ские успехи этих государств различны. Но их объединяет глав​ное: они сумели существенно прибавить в экономическом развитии, показывая другим развивающимся странам путь преодоления вековой социально-экономической отсталости. До​стижения НИС — это и вызов развитым странам Запада. Тот факт, что за последние годы (1971-1999) удельный вес стран Юго-Восточной Азии в мировом ВНП вырос с 1,3 до 4,5%, ха​рактеризует новую расстановку сил в мировом хозяйстве.

Классификация развивающихся стран
Развивающиеся страны представляя собой относительно устойчивую общность, в то же время отличающиеся друг от друга по ресурсному обеспечению, уровню развития производительных сил и общественных отношений, демографическим и социальным по​казателям. На пример в странах, расположенных в Азии, Аф​рике и Латинской Америке, можно найти все формы общественно​го развития — от самых примитивных до самых современных. Если следовать методике Мирового банка, который все страны мира де​лит в соответствии с уровнем их дохода на душу населения на четыре группы, то внутри развивающихся стран также можно вы​делить такие же:

· страны с низким уровнем дохода — 54 государства, у которых ВНП на душу населения в 1995 г. составил 765 долл. или мень​ше;
· страны с доходами ниже среднего уровня — 47 государств, у которых ВНП надушу населения в 1995 г. составил 766—3 035 долл.;
· страны с доходами выше среднего уровня — 26 государств, у которых ВНП надушу населения в 1995 г. составил 3036— 9 385 долл.;
· страны с высоким уровнем дохода —  18 в основном остро​вных государств, у которых ВНП на душу населения в 1995 г. составил 9 386 долл. или больше.
Представленное деление подтверждает наличие многообразия внутри сообщества развивающихся стран, но не дает представления о причинах различия между отдельными группами.

Поскольку все развивающиеся страны движутся в направле​нии формирования индустриального общества, то в качестве глав​ной причины их различий можно выделить уровень используемых тех​нологий в производстве материальных благ.

В начале пути к созданию индустриального общества нахо​дятся страны, использующие примитивные технологии, основан​ные на широком применении ручного труда. Эти страны отлича​ются низким доходом на душу населения, низкой долей промышленного производства в ВНП, низким развитием челове​ческого потенциала (высокий уровень неграмотности). В начале 70-х гг. они были выделены учреждениями ООН в особую группу, получившую название наименее развитых стран. Число стран, входящих в эту группу, постоянно увеличивается. В начале 70-х гг. в нее входило 24 государства, в середине 90-х — более 40. В основ​ном эта группа соответствует группе стран с низким уровнем дохода надушу населения. Показателем слабости их промышлен​ности является низкий уровень потребления энергии, а также небольшой объем выброса в атмосферу двуокиси углерода про​мышленными предприятиями.
Сложность положения наименее развитых стран состоит в том, что они не обладают внутренним источником преодоления чер​ты бедности. Крайне низкий уровень накопления исключает воз​можность осуществления необходимых инвестиций в развитие средств производства, в подготовку квалифицированной рабочей силы и совершенствование технологий. Следствием этого является низкий рост производительности труда, и в связи с этим — низкий доход надушу населения, низкий уровень потребления, низкий уровень накопления, т.е. возврат к исходной позиции. В итоге низкий уровень накопления является результатом нищеты и одновременно причиной ее сохранения.

В условиях, когда главная проблема для человека — выжить, трудно ожидать, чтобы он думал о сбережениях. Те незначительные инвестиции, которые осуществляются, мало способствуют появле​нию современных технологий, развитию образования, науки, куль​туры. Низкий спрос даже на предметы первой необходимости не позволяет создавать специализированные серийные производства.

На уровень дохода на душу населения в этих странах оказыва​ют негативное влияние высокие темпы роста населения. Семьи стре​мятся иметь больше детей, чтобы большее число рабочих рук могло включиться в трудовую деятельность, привнося какой-то вклад в семейное благосостояние.

Характерным для экономики наименее развитых стран явля​ется слабое развитие рыночного механизма. Местные предпринимате​ли отдают предпочтение сфере торговли, как это было на заре развития капитализма в ныне развитых странах. Однако там купе​ческий капитал быстро переключился в промышленную сферу, поскольку нужно было удовлетворять растущий спрос на товары широкого потребления. В развивающихся же странах перелив капи​тала из коммерции в производство осуществляется крайне медлен​но и с большим трудом. Зарубежные инвесторы не видят стимулов для вложения средств в слаборазвитую экономику.

Поскольку наименее развитые страны находятся на начальном этапе создания индустриального общества, их промышленность представлена в основном отраслями, занимающимися переработ​кой местного сырья и производящими товары повседневного спро​са. В конце 80-х гг. пищевая и текстильная отрасли этих стран дава​ли 56% всей промышленной продукции, производство напитков и табачных изделий — 14%, химическая — 9%, металлообработка и деревообработка — лишь 6%.

Одной из самых серьезных проблем наименее развитых стран является развитие сельского хозяйства, где сосредоточена основная масса экономически активного населения. В таких странах как Бу​рунди, Малави, Руанда, Непал, Нигер, Уганда, Мали, Мозамбик, Эфиопия, Танзания, Чад, Мадагаскар, Гвинея-Бисау, Гамбия, Центральная Африканская Республика, Гвинея доля занятых в сель​ском хозяйстве в 90-х гг. составляет более 80% всего работающего населения этих стран. Это более высокий уровень, чем было 100 лет назад в США.

Можно выделить наиболее важные факторы, сдерживающие сельс​кохозяйственное производство в наименее развитых странах.

· Из – за того, что многие виды сельскохозяйственной продукции пред​назначены для экспорта, их производство зависит от цен на мировом рынке и от политики импортеров этой продукции.
· С целью обеспечения доступа населения с низкими доходами к продовольствию государствами проводится политика низ​ких цен на сельскохозяйственную продукцию.
· Из-за бедности большей части сельского населения его роль в накоплении весьма ограничена. В аграрном секторе капитал существует в основном в физической форме в виде земли, скота, построек и характеризуется низкой активностью и ма​лой мобильностью.
· Процесс разгосударствления экономики и государственной под​держки частного сектора в наименее развитых странах только начался.
На середине пути к индустриальному обществу находится большая часть развивающихся стран, уже прошедших начальный этап индустриализации, но не накопивших еще достаточного потенциа​ла для поддержания стабильного экономического роста. В основном это страны, которые отнесены к группе с доходами ниже среднего уровня.
В конце 60 — начале 70-х гг. многие из стран с доходами ниже среднего уровня начали проводить политику импортозамещающей индустриализации. В дополнение к существовавшим ранее пищевой, текстильной промышленности, производству напитков, табачных изделий стали создаваться металлургическая, металлообрабатывающая отрасли, и другие. Многие производства создавались с учас​тием иностранного капитала.
Сельское хозяйство в этих странах продолжает играть важную роль как с точки зрения занятости, так и производства националь​ного продукта. Именно в этой группе стран были проведены наи​более радикальные аграрные реформы, которые способствовали росту товарного производства в этой отрасли и расширению сферы дей​ствия рыночных механизмов. Особенно большое значение проведе​ние этих реформ имело для латиноамериканских стран, которые подорвали господство латифундизма и создали основу для созда​ния в сельском хозяйстве среднего класса

В странах рассматриваемой группы созданы основы производ​ственной и вспомогательной инфраструктуры, относительно разви​ты транспортные и энергетические сети, система связи. Во многих государствах появились коммерческие банки, заявившие о себе как о кредиторах национальной промышленности, торговли и сельско​го хозяйства.

Правительства стали более эффективно использовать инстру​менты налогово-бюджетной и кредитно-денежной политики. Они научились собирать налоги с доходов граждан, с владельцев не​движимости и земельных участков.

В последние годы во многих странах были проведены мероп​риятия по приватизации государственных предприятий, сыгравшие важную роль на начальном этапе становления национальной эко​номики.

После получения независимости большая часть промышлен​ных предприятий перешла под контроль государства. На началь​ном этапе становления национальной государственности это была необходимая мера. Она была нацелена на концентрацию экономи​ческих ресурсов в одних руках, чтобы решать не только экономи​ческие, но политические и социальные задачи, причем груз пос​ледних нередко возрастал. Во избежание социальных конфликтов правительства постоянно манипулировали ценами на продукцию государственных предприятий, которые часто вынуждены были продавать ее, не обеспечивая покрытия издержек производства. Нередко государственные предприятия из-за политических сооб​ражений ориентировались на заключение сделок с конкретным поставщиком сырья, хотя экономически это было невыгодно. В ряде стран на государственных предприятиях искусственно завы​шался контингент рабочей силы, чтобы ослабить давление безра​ботных на рынок труда.
В большинстве стран данной группы проведены серьезные ме​роприятия по либерализации внешних экономических связей. Отмене​ны или снижены экспортные пошлины, снижены импортные по​шлины, осуществляется постепенный переход от фиксированного к плавающему курсу национальной денежной единицы.

Среди стран, относящихся к группе высоким уровнем дохода на душу населения выделяются государства, приблизившиеся к гра​нице индустриального общества или уже перешагнувшие через нее. До недавнего времени в эту группу включали так называемых «ази​атских тигров» (Гонконг, Сингапур, Южная Корея, Тайвань), а также наиболее развитые страны Латинской Америки (Аргентина, Бразилия, Мексика). Всех их включали в группу новые индустриальные стра​ны. С 1998 г. в документах МВФ «азиатские тигры» стали включать​ся как подгруппа новых индустриальных стран в группу передовых стран в экономическом развитии. Официальное признание некото​рых новых индустриальных стран как развитых является подтверж​дением прогрессивной исторической тенденции перехода стран от более низкого уровня к более высокому уровню экономического развития.
Для стран этой группы характерен высокий уровень промышленного развития, в том числе обрабатывающей промышленности.

 Так, доля промышленности в создании национального дохода в 1995 г. составляла в Южной Корее — 43%, в Сингапуре — 36%, в Бразилии — 37%, в Аргентине — 31%. 

Экономика новых индустриальных стран имеет высокую степень включенности в мировой рынок.
За период 1980 — 1995 гг. среднегодовые темпы роста экс​порта составили в Гонконге — 15,4%, в Сингапуре — 13,5%, в Мексике — 13,0%. При этом основу экспорта составляют про​мышленные товары. Доля промышленной продукции в экспор​те в 1993 г. составила в Гонконге — 95%, в Южной Корее — 93%, в Сингапуре — 80%, в Мексике — 75%, в Бразилии — 60%.

Для новых индустриальных, особенно латиноамериканских, стран характерен высокий уровень внешней задолженности.
Так, внешний долг Аргентины в 1995 г. составил 320% ее экспорта, Бразилии — 270%, Мексики — 75%. 

Кредитно-денежные системы новых индустриальных стран уже довольно тесно интегрированы в мировую финансовую сферу. Однако они не могут еще занимать там прочных позиций, интегрированность может иметь для них негативные последствия, как это проявилось во время финансового кризиса в конце 1997 г.

Страны с переходной экономикой
К наиболее молодой группе стран относятся государства с переходной экономикой, начавшие в конце 70-х (Китай), 80-х (Центральная и Восточная Европа) и начале 90-х гг. (бывшие со​ветские республики) переход от административно-командной к современной рыночной экономике. В ходе его они осуществляют системные реформы. При этом разные страны используют раз​личные модели системных реформ не только во внутри-, но и во внешнеэкономической сфере.
Необходимость перехода к рыночной экономике была осозна​на как историческая задача большинством населения и полити​ческого руководства бывших социалистических стран, посколь​ку стало очевидным, что административно-командная система проиграла соревнование с рыночной экономикой по производи​тельности труда и уровню жизни населения, т.е. по решающим критериям эффективности социально-экономической системы.
Задача перехода от административно-командной экономики к современной рыночной возникла в истории впервые. К тому же стартовые условия в разных странах существенно различались. Отсутствие опыта, внутренние и внешние противоречия сделали неизбежными ошибки на этом пути.
 Группа стран с переходной экономикой подразделяется на страны Восточной Европы, к которым относятся Албания, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, Чехия, Словакия и новые государства, возникшие после распада СССР: Россия, Украина, Белоруссия, Казахстан, Узбекистан, Киргизия, Туркмения, Таджикистан, Армения, Молдавия, Азербайджан, Грузия, Латвия, Литва и Эстония, а также новые страны, возникшие после развала Югославии.
Данная группа стран с середины 80-х годов оказалась в центре уникальных исторических преобразований практически во всех областях общественно-политической и экономической жизни. Суть этих преобразований состоит в замене авторитарных политичес​ких режимов плюралистической демократией и переходе от цент​рализованной плановой социалистической экономики на рыноч​ные условия хозяйствования. Практически во всех странах этой группы с начала 90-х годов проводятся экономические реформы, направленные на обеспечение устойчивого развития народного хозяйства за счет внутренней и внешней макроэкономической ста​билизации, создания конкурентных рыночных отношений и про​ведения соответствующей реформы цен, структурной перестрой​ки производства и предприятий на основе четкого законодатель​ного определения прав собственности — государственной и част​ной, ограничения господства монополий и вмешательства госу​дарства в деятельность хозяйствующих субъектов рыночной эко​номики, расширения и углубления международной экономичес​кой интеграции.

Наибольших успехов в проведении экономических реформ в данной группе стран к концу 90-х годов добились Польша, Чехия, Венгрия. Результатом этих реформ в указанных государствах яви​лось то обстоятельство, что после трех лет кризисного состояния экономики в начале проведения реформ (1991 —1993 гг.) положе​ние начало стабилизироваться в 1994 г., а уже в 1995—1996 гг. национальный доход в этих странах возрастал ежегодно в среднем на 6%. С 1995 г. начался экономический рост и в других странах Восточной Европы — Румынии, Болгарии и Словакии.

Вместе с тем, не во всех в новых государствах, возникших после распада СССР и Социалистической Федеративной Республики Югосла​вия, проводимые экономические реформы еще не дали ощути​мых положительных результатов с точки зрения внутренней и внешней макроэкономической стабилизации. В некоторых странах еще предстоит решить сложный комплекс проблем по созданию ре​альной рыночной экономики и обеспечения устойчивого эконо​мического роста.

Классификация стран по уровню дохода.
Наиболее важным методом классификации стран в международной экономике является деление их по уровню экономического развития. Это связано с тем, что отнесение к той или иной страны к той или иной группе предоставляет или закрывает ей доступ к льготному  финансированию со стороны мирового сообщества, получению безвозмездной помощи от развитых стран, к определен​ным видам кредитов от международных организаций. Мировой банк, статистика которого охватывает 209 стран, выделя​ет три основных уровня развития:
· страны с низким уровнем доходов (low-income countries) — 64 государства, в которых ВНП на душу населения составил менее 725 долл. в 1994 году;
· страны с доходами ниже среднего уровня (lower middle-income countries) — 66 государств, в которых ВНП на   душу    населения    составил    726-2895 долл. в 1994 году;
· страны с доходами выше среднего уровня (upper middle-income countries) — 35 государств, в которых ВНП на   душу   населения   составил   2896-8995 долл. в 1994 году;
· страны с высоким уровнем доходов (high-income countries) — 44 государства,   в   которых  ВНП  на душу населения составил более 8995 долл. в 1994 году.
Географически большинство стран с высоким уровнем доходов являются индустриальными государствами Америки, Западной Европы, практически все страны с низким уровнем доходов — африканские государства к югу от Сахары. В группу стран с доходами ниже или выше среднего уровня включаются все страны с переходной экономикой и многие развивающиеся государства Латинской Америки, Азии и Арабского Востока 

Группы стран в мировой экономике по уровню развития ВНП на душу населения

	
	Коли-

чество

стран
	ВНП

(в млн.

долл.)
	Население

(в млн. чел.)
	ВНП

(на душу населения в млн.

долл.)

	Страны с низким уровнем доходов
	64
	1,251,000
	3,178,000
	390

	Страны с уровнем доходов ниже среднего
	66
	1818,000
	1,100
	1,650

	Страны с уровнем доходов выше среднего
	35
	2,207,000
	476
	4,640

	Страны с высоким доходом
	44
	20,517,000
	249
	24,170,000

	Мир в целом
	209
	25,793,000
	5,603
	4,600


 Россия и большинство других стран с переход​ной экономикой относятся к странам с доходами ниже среднего уровня, правда ближе к началу этой группы.
Вывод:

Наиболее полное представление о группах стран в мировой эко​номике дают данные универсальных международных организаций, членами которых являются большинство стран мира, — Организации Объединенных Наций, Международного валютного фонда и Мирового банка. Оценка этими организациями групп стран в международной экономике несколько различается, поскольку различно коли​чество стран-членов этих организаций, а международные органи​зации наблюдают за экономикой только своих стран-членов. Также некоторые страны-чле​ны международных организаций не предоставляют полные данные о своей экономике или предоставляют их не​своевременно, в результате чего оценки развития их экономики выпадают из об​щих оценок международной экономи​ки. Наконец, любая классификация составляется исходя из задач каж​дой организации. Например, Мировой банк обращает больше внимания на оценку уровня экономического разви​тия каждой страны, ООН — на соци​альные и демографические аспекты и т.д.
В аналитических целях в рамках меж​дународной экономики страны делятся на три большие группы — развитые  страны с рыночной экономикой, развивающиеся страны и страны с переходной экономикой. Выделение стран в те или иные группы и подгруппы свя​зано с особенностями их исторического, экономического, культурного и полити​ческого развития. Обычно в группы стран в мировой экономике объ​единяются страны, имеющие общие или близкие характеристики экономическо​го развития, схожую институциональ​ную структуру хозяйственного управле​ния, близкие принципы организации производства и общие стоящие передними проблемы.
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