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Введение.

На сегодняшний день в мире существует более 130 миллионов компьютеров и более 80 % из них объединены в различные информационно-вычислительные сети от малых локальных сетей в офисах до глобальных сетей типа Internet. Всемирная тенденция к объединению компьютеров в сети обусловлена рядом важных причин, таких как ускорение передачи информационных сообщений, возможность быстрого обмена информацией между пользователями, получение и передача сообщений ( факсов, E - Mail писем и прочего ) не отходя от рабочего места, возможность мгновенного получения любой информации из любой точки земного шара, а так же обмен информацией между компьютерами разных фирм производителей работающих под разным программным обеспечением.

Такие огромные потенциальные возможности которые несет в себе вычислительная сеть и тот новый потенциальный подъем который при этом испытывает информационный комплекс, а так же значительное ускорение производственного процесса  не дают нам право не принимать это к разра​ботке и не применять их на практике. 

	
	Информация - сведения об окружающем нас мире, о протекающих в нем процессах, которые воспринимают живые организмы, управляющие машины и другие информационные системы.


Немного об информации
Слово «информация» латинское. За долгую жизнь его значение претерпевало  эволюции, то расширяя, то предельно сужая свои границы. Вначале под словом «информация» подразумевали: «представление», «понятие», затем-«сведения», «передача сообщений». 

В последние годы ученые решили, что обычное (всеми принятое) значение слова «информация» слишком эластично, расплывчато, и дали ему такое значение: «мера определенности в сообщении». 

Теорию информации вызвали к жизни потребности практики. Ее возникновение связывают с работой Клода Шеннона «Математическая теория связи», изданной в 1946г. Основы теории информации опираются на результаты, полученные многими учеными. Ко второй  половине XX века земной шар гудел от передающейся информации, бегущей по телефонным и телеграфным кабелям и радиоканалам. Позже появились электронные вычислительные машины - переработчики информации. А для того времени основной задачей теории информации являлось, прежде всего, повышение эффективности функционирования систем связи. Сложность при проектировании  и эксплуатации средств, систем и каналов связи в том, что конструктору  и инженеру недостаточно решить задачу с физических и энергетических  позиций. С этих точек зрения система может быть самой совершенной  и экономичной. Но важно еще при создании передающих систем обратить внимание на то, какое количество информации пройдет через эту передающую систему. Ведь информацию можно измерить количественно, подсчитать.  И поступают при подобных вычислениях самым обычным путем: абстрагируются от смысла сообщения, как отрешаются от конкретности в привычных всем нам арифметических действиях (как от сложения двух яблок и трех яблок переходят к сложению чисел вообще: 2+3). 

Ученые заявили, что они «полностью игнорировали человеческую оценку информации». Последовательному ряду из 100 букв, например, они приписывают определенное значение информации, не обращая внимания, имеет ли эта информация смысл и имеет ли, в свою очередь, смысл практическое  применение. Количественный подход - наиболее разработанная ветвь теории информации. В соответствии с этим определением совокупность  100 букв - фраза из 100 букв из газеты, пьесы Шекспира или теоремы Эйнштейна - имеет в точности одинаковое количество информации. 

Такое определение количества информации является в высшей степени полезным и практичным. Оно в точности соответствует задаче инженера связи, который должен передать всю информацию, содержащуюся в поданной телеграмме, вне зависимости от ценности этой информации для адресата. Канал связи бездушен. Передающей системе важно одно: передать нужное количество информации за определенное время. Как же вычислить количество информации в конкретном сообщении? 

Оценка количества информации основывается на законах теории вероятностей, точнее, определяется через вероятности событий. Это и понятно. Сообщение имеет ценность, несет информацию  только тогда, когда мы узнаем из него об исходе события, имеющего  случайный характер, когда оно в какой-то мере неожиданно. Ведь сообщение об уже известном никакой информации не содержит. Т.е. если вам, допустим, кто-то позвонит по телефону и скажет: «Днем бывает светло, а ночью темно», то такое сообщение вас удивит лишь нелепостью  высказывания очевидного и всем известного, а не новостью, которую  оно содержит. 

Иное дело, например, результат забега на скачках. Кто придет первым? Исход здесь трудно предсказать. 

Чем больше интересующее нас событие имеет случайных исходов, тем ценнее сообщение о его результате, тем больше информации. 

Сообщение о событии, у которого только два одинаково возможных исхода, содержит одну единицу информации, называемую битом. Выбор единицы информации не случаен. Он связан с наиболее распространенным двоичным способом ее кодирования при передаче и обработке. 

Попытаемся хотя бы в самом упрощенном виде представить себе тот общий принцип количественной оценки информации, который является краеугольным камнем всей теории информации. 

Мы уже знаем, что количество информации зависит от вероятностей тех или иных исходов события. Если событие, как говорят ученые, имеет два равновероятных исхода, это означает, что вероятность каждого исхода равна 1/2. Такова вероятность выпадения «орла» или «решки» при бросании  монеты. Если событие имеет три равновероятных исхода, то вероятность каждого равна 1/3. Заметьте, сумма вероятностей всех исходов всегда равна единице: ведь какой-нибудь из всех возможных исходов обязательно наступит. 

Событие, как вы сами понимаете, может иметь и неравновероятные исходы. Так, при футбольном матче между сильной и слабой командами вероятность победы сильной команды велика - например, 4/5. Вероятность ничьей намного меньше, например 3/20. Вероятность же поражения совсем  мала. 

Выходит, что количество информации - это мера уменьшения неопределенности  некоторой ситуации. Различные количества информации передаются по каналам связи, и количество проходящей через канал информации не может быть больше его пропускной способности. А ее определяют по тому, какое количество информации проходит  здесь за единицу времени. 

Один из героев романа Жюля Верна «Таинственный остров», журналист Гедеон Спиллет, передавал по телефону главу из Библии, чтобы  его конкуренты не могли воспользоваться  телефонной связью. В этом случае канал был загружен полностью, а количество информации  было равно нулю, ибо абоненту передавались известные для него сведения. Значит, канал работал вхолостую, пропустив строго определенное количество импульсов, ничем их не нагрузив. 

А между тем, чем больше информации несет  каждый из определенного числа импульсов, тем полнее используется пропускная способность  канала. Поэтому нужно разумно кодировать  информацию, найти экономный, скупой язык для передачи сообщений.

Информацию «просеивают» самым тщательным  образом. В телеграфе часто встречающиеся буквы, сочетания букв, даже целые фразы изображают более коротким набором нулей и единиц, а те, что встречаются реже,- более  длинным. В случае, когда уменьшают длину кодового слова для часто встречающихся символов и увеличивают для редко встречающихся, говорят об эффективном кодировании информации.

Но на практике довольно часто случается, что код, возникший в результате  самого тщательного «просеивания»,  код удобный и экономный, может исказить сообщение из-за помех,  которые всегда, к сожалению, бывают в каналах связи: искажения звука в телефоне, атмосферные помехи в радио, искажение или затемнение  изображения в телевидении, ошибки при передаче в телеграфе. Эти помехи, или, как их называют специалисты, шумы, обрушиваются на информацию. А от этого бывают самые невероятные и, естественно, неприятные неожиданности. 

Поэтому для повышения надежности  в передаче и обработке информации  приходится вводить лишние символы - своеобразную защиту от искажений. Они - эти лишние символы -  не несут действительного содержания  в сообщении, они избыточны. С точки зрения теории информации  все то, что делает язык красочным,  гибким, богатым оттенками, многоплановым,  многозначным, - избыточность. Как избыточно с таких позиций письмо Татьяны к Онегину! Сколько в нем информационных излишеств для краткого и всем понятного сообщения « Я вас люблю»! И как информационно точны рисованные обозначения, понятные всем и каждому, кто входит  сегодня в метро, где вместо слов и фраз объявлений висят лаконичные символьные знаки, указывающие: «Вход», «Выход». 

В этой связи полезно вспомнить анекдот, рассказанный в свое время знаменитым американским ученым Бенджаменом Франклином, о шляпочнике,  пригласившем своих друзей для обсуждения проекта вывески. 

Предполагалось нарисовать на вывеске шляпу и написать: «Джон Томпсон, шляпочник, делает и продает шляпы за наличные деньги». 

Один из друзей заметил, что слова «за наличные деньги» являются  излишними - такое напоминание будет оскорбительным для покупателя.  Другой нашел также лишним слово «продает», так как само собой понятно, что шляпочник продает шляпы, а не раздает их даром. Третьему показалось, что слова «шляпочник» и «делает шляпы» представляют  собой ненужную тавтологию, и последние слова были выкинуты. Четвертый предложил выкинуть и слово «шляпочник» - нарисованная  шляпа ясно говорит, кто такой Джон Томпсон. Наконец, пятый уверял, что для покупателя совершенно безразлично,  будет ли шляпочник называться Джоном Томпсоном или иначе, и предложил обойтись без этого указания. 

Таким образом, в конце концов на вывеске не осталось ничего, кроме шляпы. 

Конечно, если бы люди пользовались только такого рода кодами, без избыточности в сообщениях, то все «информационные формы» - книги, доклады, статьи - были бы предельно краткими. Но проиграли бы в доходчивости и красоте.

Возможности Internet
При помощи этой огромной паутины человек может решать множество проблем. Существуют многие программы, при помощи которых можно отыскать почти любую нужную информацию. 

Когда компьютер подключают к сети, ему присваивается электронное имя, затем по  желанию пользователя можно создать электронный почтовый ящик. При помощи этого можно получать электронную почту от других пользователей Internet. 

Также при помощи странички (сайта) какого- нибудь электронного магазина можно приобрести необходимую продукцию. На своем сайте можно разместить рекламу, и всевозможную информацию о себе.

Поиск необходимой информации в Интернет происходит при помощи специальных программ. 

Средства просмотра информации

Для просмотра информации используются различные программы. Тип программы зависит от типа информации.

Для просмотра текстовых файлов обычно используются текстовые редакторы. В более старых операционных системах использовались редакторы типа Лексикон, Фотон, также в программе- оболочке использовался собственный редактор например Norton Commander. В более поздних версиях компьютеров используются целые программные пакеты. Выбор программы зависит от характера выходных форм, то есть если пользователь работает больше всего с таблицами, то ему лучше выбрать специальный табличный редактор Excel, в котором ему облегчается работа связанная с подсчетом итоговых сумм.

Если пользователь работает с текстовыми документами, то для этого лучше подходит WinWord.

Также существует много графических редакторов, предназначенных для работы с точечными рисунками, то есть более точными для отражения, чем в других редакторах.

При работе с интернетом есть программы поиска нужной информации в сети, при этом можно использовать встроенный редактор в программу электронной почты.

Заключение

На основании вышеизложенного я поняла, что возможности Интернет неограниченны. При помощи этой сети можно реализовать все свои запросы от просмотра необходимой информации до прослушивания радио. Жизнь с Internet становится намного интересней и разнообразней.
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