     Будущий государь российский ПётрI родился в Москве. Детство его прошло в подмосковном селе Преображенском.

     Маленькому Петру очень нравились военные игры. Набрали для него целую армию. Одели  ребят в солдатскою форму. Привезли пушки и ружья. Только ядер настоящих не былo. Стреляли пареной репой.

     Очень нравилось Петру и мореходное дело. Сделали для него ботик, стал он по Яузе на ботике плавать. Яуза - река маленькая. Отплывёшь от одного берега - в другой упрёшься. Стал он на Переславское озеро проситься. Озеро – благодать. И широкое, и глубокое, и ветры вольные гуляют.

     Вырос Пётр, сел он на русский трон, но кораблики свои не забросил. Поехал он учиться корабельному делу в Голландию, а потом в Англию. Фамилию он себе придумал - Пётр Михайлов, чтобы никто не знал, что он -  русский царь. Много чему научился Пётр в Европе, но пришло время возвращаться.

     Когда ПётрI пришёл к власти, Россия была отсталой страной. Шведы завоевали у России её земли на берегу Балтийского моря. Поэтому доступ России к морю был закрыт.Решил ПётрI отвоевать исконно русские земли. Война началась с крепости Нарвы, но солдаты были плохо обучены и проиграли.

     Понял  Пётр, что с необученым войском шведов не победишь. Решил он создать регулярною армию. Пока войны нет, пусть солдаты тренируются и привыкают к дисциплине.

     На Руси в то время было очень мало грамотных людей. Детей обучали кое-где при церквях или вообще не обучали. При Петре в городах и посадах открывались школы. Их называли цифирными. Там изучали географию, грамматику и арифметику. При ПетреI появилась первая русская  газета, её назвали “Ведомости”.

     А война со Швецией продолжалась. Удача стала переходить на сторону русских войск. ПётрI одержал победу у Ладожского озера и на берегах Невы.

     Берега Невы пустынны, а место важное, рядом море. Решил ПётрI построить город на этом месте. Быстро построили город на Неве. Назвали его именем святого Петра – Санкт-Петербург.

     А тем временем король шведский Карл собирался с силами. На сей раз решил он ударить с юга через Украину. Подошли шведы к городу Полтаве. Сюда им навстречу спешило русское войско с Петром во главе. Объезжал Пётр перед боем русские полки.

- Воины! - говорил он.

- Вот пришёл час,который решит судьбу Отечества. Знайте, что сражаетесь вы не за Петра, а за государство Российское!

     Двинулись шведы на русскую армию. Тут стоявшая по бокам пехоты русская конница понеслась на шведов. Упорно сражались шведские солдаты. Но не сдержали они натиска русской армии. Сам король Карл был  ранен.

     Долгие 12 лет воевала Россия со Швецией после Полтавской битвы. Так и не смогла Швеция одолеть Россию и запросила мира.

     Много важных дел сделал ПётрI, за это его и прозвали Великим.
